

点滴小事彰显为民情怀

——石家庄轨道公安持续开展“我为群众办实事”活动侧记

□ 窦倩倩

石家庄市公安局轨道交通分局坚持开展“我为群众办实事”活动，办好顺民意、解民忧、惠民生的实事，全力打造雷锋式公安局。

付出了真心 赢得了民心

2月18日13时15分，正在新百站巡逻的警员张欢在电梯口处捡到身份证一张，四周询问无果后，立即将证件拿回警务室上报当班民警齐宏伟。民警通过证件信息很快与失主取得联系，得知其着急赶火车已经到达石家庄站。为了让失主顺利乘车，民警安排警员杜少轩赶往石家庄站东广场，将证件归还给她。对此，失主激动地说：“非常感谢地铁警务人员，要不是接到你们的电话，我还不知道证件丢了，感谢警察的快速反应和为民服务的热情。”

2月14日17时10分，南王站辅警张学信巡逻至A出入口时，发现一辆电动车上还插着钥匙，但是周围却没人。经过短暂等待后依旧没看到车主，于是张学信用自己的锁锁住电动车，并留下一张纸条告知车主到警务室认领钥匙。17时30分，一名乘客来到警务室说：“刚才我有急事一着急忘了拔电动车钥匙了，想起来之后担心电动车

丢了，看到了你们留的纸条我才放下心来，真是非常感谢！”

2月12日15时许，辅警齐飞在石家庄站站台巡逻时，发现安检机上有一个黑色双肩背包无人认领，立即将背包拿到警务室交给值班民警张洋。张洋按规定对背包进行了检查，发现背包里有一个钱包、几百元现金、身份证、户口簿、笔记本电脑等物品。民警辗转找到了失主李女士的联系方式，并告知其到石家庄站警务室领取遗失物品。领回自己的背包后，李女士不停地对民警表示感谢：“太感谢警察同志了，丢了背包我非常沮丧，是你们让我的心里充满光亮。”

找回了孩子 收获了温情

“警察叔叔，我找不到妈妈了……”2月11日13时30分，一名惊慌失措的小男孩哭着向新百广场地铁站A出入口的执勤民警郭志裕求助，说自己与妈妈走散了。郭志裕连忙安抚小男孩的情绪，并把他领到了警务室，向值班民警张乾雷、薛玉说明了情况。

张乾雷见小男孩有七八岁的样子，眼睛里满是惊慌，坚定地对孩子说：“相信警察叔叔一定会帮你找到妈妈，你知道妈妈的手机号码吗？”小男孩性格腼腆，又加

上与妈妈走散，情绪低落，断断续续说出一个手机号码。张乾雷根据孩子提供的手机号码拨了过去，但始终无人接听。

由于孩子母亲的电话一直无人接听，两名民警分析，是不是小男孩记错了其母亲的电话，但他们一直没有放弃。民警王哲通过微信手机号试图加好友看看能不能联系上电话号码的主人。再三尝试后，微信好友申请终于被通过了，于是，王哲立即拨通视频通话，对方接通视频看到儿子，激动得连话都说不出来了。此时，对方的视频画面里也出现了民警的身影，他们介绍说：“孩子母亲在接通电话前正在焦急地向我们求助，我们马上将孩子的母亲送往地铁站警务室。”几分钟后，孩子的母亲和送其过来的派出所民警来到警务室。母子终于相见，妈妈一把将孩子拥入怀中，哭着说：“你去哪了？急死妈妈了！”待情绪稍微稳定后，男孩儿母亲连忙向民警表示感谢：“太感谢你们了，找不到孩子我都快崩溃了！”

做了件小事 救了个家庭

2月12日16时40分，东王站辅警张宇烁在站厅执勤时，发现一名男孩在站厅西侧非付费区久坐不起，便上前询问是否需要帮

助。经过沟通，张宇烁了解到男孩因为家庭琐事，赌气离家出走，遂将其带回警务室，并上报值班民警王英锴、张志弘。王英锴立即启动小区域作战单元寻找男孩家庭住址，安抚男孩情绪，并询问男孩母亲电话。待少年情绪稳定后，民警获知其叫苏某，14岁，当日因为琐事和姥爷发生矛盾，一气之下离家出走。

民警了解情况后，便与男孩拉起了家常，从其就学和衣食住行谈起，从其父母日常对他的关爱谈起，并结合当前未成年人成长教育等方面，帮其分析这个年龄段就离开家庭走入社会的可能性及最终可能发展的方向。经过民警的耐心教育劝导，男孩逐渐认识到自己的错误，并表示以后有什么问题会积极和母亲沟通。

苏某的母亲在接到电话通知后带着苏某的妹妹赶到警务室，哭着说：“接到电话时，我们一家人已经在周边找了很长时间，孩子要是出点意外，我们这个家就散了……”民警一边安慰苏某的母亲，一边从教育理念、教育方法上劝导她，从根源上化解家庭矛盾。苏某的母亲羞愧地说出了自己在家庭教育上的不足，表示以后会和孩子多沟通、多交流，营造和谐的家庭氛围。

巨鹿法院善意文明执行 获当事人点赞

2月22日，巨鹿县人民法院再次开展分散式集中执行行动。行动共出动12名执行干警，分三组进行，共拘传被执行人3人，扣押车辆1辆，查封机器若干台，最终达成执行和解2件，执行完毕1件。

其中一起涉民生执行案件，执行干警坚持善意文明执行理念，促使双方当事人达成执行和解。被执行人主动联系执行干警将执行款22000余元交到法院指定账户。申请执行人拿回了属于自己的全部工钱，十分高兴，对法院执行工作点赞。

赵志鹏 解世成

安平检警联合 严防严打破坏农业设施犯罪护春耕

近日，安平县人民检察院与县公安局联合召开“护春耕，严防严打破坏农业设施犯罪”主题联席会。

会议针对近年来春耕期间多发的盗窃和破坏农田农业电力设施设备、浇灌设备等犯罪，从而导致延误农时的情况进行了梳理和总结，对犯罪的特点、涉及的罪名等进行了认真分析并制定了具体措施。联席会议的召开，统一了办案思想，明确了办案标准，形成了预防、打击一体的保护网。

张荣娟 许安吉

邢台南和公安局开展 反诈宣传增强群众防诈能力

近日，邢台市南和区公安局在辖区开展了防范电信诈骗集中宣传活动。

宣传现场，民辅警结合典型案例，向群众详细讲解不法分子常用的电信诈骗手段，教给他们如何识别和防范新型电信诈骗技巧等，特别提醒老年人等易受骗群体，要提高防范意识，不要贪图小便宜，时刻保护好个人隐私，有力增强了群众识骗防骗能力。活动共发放宣传资料500余份。

侯天保 李伟谦

轿车翻入深沟两人受伤被困 孟村交警及时救助送医脱险

近日，孟村回族自治县公安交警大队二十中队值班民警接到县公安局110转警：在国道205路段，一辆轿车行驶途中不慎翻倒在路边沟内，车上有两名群众被困。接警后，二十中队中队长孟德智立即带领辅警王磊、李铁赶往事发路段，同时拨打120和119。到达现场后，民辅警发现一辆轿车“四脚朝天”翻倒在路边四五米深的边沟内，车上一男一女受伤被困。

民辅警与随后赶到的消防人员一起，分别将两名伤员从事故车辆中小心救出，并抬上救护车迅速送往医院救治。由于民警处置及时得当，目前，经医护人员全力救助，两名受伤群众已康复出院。

霍群丽 王新苗



2月22日，遵化市人民检察院的10余名干警来到医院参加无偿献血活动。献血的干警中，既有多次献血的“老兵”，也有第一次献血的“新人”。一袋袋传递着爱心和正能量的“热血”从检察干警身上流淌出来，彰显了新时代检察干警的责任担当和精神风貌。图为献血活动现场。

李长生 樊志丽 摄

一封情真意切的感谢信

□ 河北法制报记者 李文秀
通讯员 段盼盼

日前，安平县公安局收到一封群众的感谢信，字里行间表达着当事人对民警认真负责，帮助群众排忧解难，努力为百姓安居乐业创造良好环境的感激和赞许之情。

2月16日，安平县公安局城关派出所接辖区群众程某报警，称其停放在自家厂房前的车辆被砸。接到报警后，派出所高度重视，立即安排警力前往调查。经过认真分析梳理有关线索，民警发现陈某与程某

胜二人存在较大作案嫌疑。

为避免打草惊蛇，办案民警针对嫌疑人活动特点，连续蹲守数日，并于2月20日在一工厂内将犯罪嫌疑人陈某抓获。在办案民警的强大攻势和思想工作下，陈某承认了自己伙同程某砸损报案人车辆的事实，并供述出程某胜的行踪。同日，办案民警在另一工厂内将犯罪嫌疑人程某胜抓获。经审讯，程某胜很快承认自己因怀疑报案人故意破坏自家生意、心生怨恨，遂对其进行打击报复的事实。

据了解，程某系沧州籍，

多年前到安平办厂谋生。近几年，程某的车辆多次被砸，房屋窗户也常被砸坏，其抱着多一事不如少一事的心理，没有报警。然而，此次作案人的行为差点儿砸到在窗台附近写作业的孩子，夫妻二人忍无可忍，终于鼓起勇气报案。安平民警快速侦破案件并抓获犯罪嫌疑人，让他们从此有了过上安心、太平生活的希望。

为表示感谢，程某和妻子便写

了这封情真意切的感谢信，并送

上一面写有“破案神速、创优环境，保驾护航、促经济发展”的锦旗。

索要经济补偿金起纠纷 法官倾心调化解矛盾

河北法制报讯（记者 张乔 通讯员 朱婧伟）日前，石家庄市裕华区人民法院裕民法庭法官陈慧收到了一起劳动争议纠纷案件当事人小李送来的锦旗，上书“一心为民事法官、兰心蕙质不染尘”，表达了对法官、对法院工作的赞许。

小李入职某设计公司近十年，在此期间，该公司未与小李签订书面劳动合同，仅口头约定工资事宜。近年来，因受疫情影响，公司业务下滑，经济不景气，公司遂以要解散为由辞退小李。在此期间，小李边移交工作手续边寻找新的工作岗位，并多次要求公司出具离职证明，公司却以各种理由搪塞推托不予出具。同时，小李在与公司讨论如何支付经济补偿金问题

时，公司负责人也拒不支付。

气不过的小李提起仲裁申请，要求公司支付拖欠工资及违法解除劳动合同的经济赔偿金等事项。仲裁委经审理支持了小李要求支付拖欠工资的请求，驳回了其主张的因违法解除劳动关系的赔偿金等其他事项。小李对此不服，诉至裕华区法院。

办案法官陈慧受理案件后，经阅卷认为该案法律关系简单、诉求明确，于是先将双方约至法院进行协商调解，但由于双方矛盾较深、分歧较大，庭前未能达成一致意见。于是陈慧先行进行开庭审理，查明事实并摸清了双方的争议焦点及调解意向。

庭审结束后，陈慧认为，一纸判决不能解决双方所有问题，还会无形中

生出多起纠纷案件，影响小李的求职及该公司的信誉。审理一个案件就要解决多个矛盾，一次性解决牵连问题，避免不必要的诉讼，这才是办案所要达到的社会效果。于是，她决定继续组织双方进行调解，但过程并不顺利，双方互不相让、言辞激动。

小李认为公司不仅解除劳动关系的行为违法，还认为公司不出具离职证明就是在故意为难自己。被告公司负责人觉得公司现在难以继，小李开口索要赔偿金，表示坚决不能同意。双方均认为对方存心刁难，陈慧采取了“背靠背”调解的方法，细致地与双方当事人沟通，找到利益平衡点。她向公司释法析理，动之以情；同

时安抚小李情绪，以时间成本为切入点进行劝和。

在陈慧耐心工作下，双方当事人消除了心中的疑虑，矛盾逐渐得到缓解。经过反复沟通、协商，最终双方对补偿数额、电脑返还及出具离职证明等事项达成一致意见。

调解结束后，公司按期支付了补偿款，小李也愿意将电脑归还公司，但又产生新的顾虑，其担心公司会以电脑损坏或资料不全为借口，继续纠缠不清或不出具离职证明，希望法官主持交接，延伸司法服务。陈慧不辞辛苦再次将双方约到法院。双方在和气的氛围下完成了调解协议的全部内容，公司取走了电脑，小李顺利地拿到了离职证明。至此，案件得到圆满解决。

诉前保全解纠纷

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 郭腾旭）2月21日，赤城县人民法院通过诉前保全，成功解决一起拖欠农民工薪资案件，三名农民工顺利拿到10万余元薪资。

2022年3月到2022年12月，徐某等人在张某开设的某颗粒厂工作，被拖欠工资总计10万余元。今年初，徐某等多次向张某索要工资未果，遂于2月17日诉至赤城法院。

诉讼服务中心主任李秀梅仔细梳理案件事实后，积极联系原告，认真听取他们的诉求。其间，原告提出了担心被告张某“拿钱跑路”的顾虑。考虑到张某并非本地人，为避免其转移或

隐藏财产，影响诉后顺利执行，李秀梅建议原告申请诉前财产保全，并于21日当天协助原告办理保单，对申请人提供的诉前保全材料及担保材料进行了审查，在审核无误后，当天即制作出诉前财产保全裁定书。

随后，李秀梅积极劝导被申请人张某，通过充分的释法说理，并结合基本案情引导被申请人树立诚信意识、契约意识，详细分析财产保全和强制执行的后果与风险。很快，双方经协商达成了和解协议，被申请人当场给付全部欠款；申请人亦当即向法院申请解除了财产保全措施，表示不再起诉。至此，案件圆满解决。

承德双桥法院总结表彰再鼓干劲

2月21日，承德市双桥区人民法院召开2022年度总结表彰暨2023年工作部署会议，嘹亮吹响了“踔厉奋发、争创一流，全力打造现代化法院”的前进号角。

党组书记、院长李胜利提出，要坚持把深化思想作

王菲 闫秀

为第一先导，深刻认识打造主城区现代化法院的重要意义；要坚持把服务发展作为第一使命，坚决扛起建设现代化法院的大局担当；要坚持把群众满意作为第一标准，充分彰显建设现代化法院的惠民实效。

刘兵

张北法院压实责任细化任务 力争答出涉企执行“最优解”

近日，张北县人民法院组织召开优化营商环境涉执行工作部署会。

党组书记、院长祁铭提出，要提高思想认识，压紧压实责任，把任务细化到人、落实到岗，把服务优化营商环境融入执行工作全

过程；要紧盯弱项短板，狠抓工作落实，把功夫下在日常；要树立“一盘棋”大局观念，加强团结协作，同频共振，通力配合，调动全局力量推动执行质效持续优化。

刘兵

张家口桥西法院协助异地法院 成功扣押涉案车辆

近日，保定市某基层法院4名执行干警带着协助执行委托书到张家口市桥西区人民法院执行局，申请协助扣押一辆涉案车辆。桥西法院执行局局长李鹏翊立即安排干警带齐相关证件，全力以赴赶到现场协助查扣车辆。

案件执行当天正值下雪天气，桥西法院执行干警不顾雪滑路远，争分夺秒，逐街区、街道查证核实。经过近一小时的步行排查，准确找到了涉案车辆，并成功协助完成了查扣。邹晓霞



为进一步增强在校学生法律意识，切实维护未成年人合法权益，助力学生健康成长，2月20日，康保县人民检察院到康保县第三中学开展法治讲座，为全校师生送上“开学第一课”。活动现场，未检干警结合鲜活的案例，深入浅出地阐述青少年走上违法犯罪道路的原因、危害及预防措施，引导学生要知法、懂法、守法，谨慎交友，并教会学生怎样运用法律武器维护自己的合法权益，提高了学生的安全意识和自我保护意识。图为活动现场。

邓昊 摄